

新修订的《婚姻登记条例》施行“满月”

901对新人在崇川登记 异地户籍人员占比过半

本报讯 (记者陈静 通讯员刘敏)10日,新修订的《婚姻登记条例》施行“满月”。记者从崇川区民政局获悉,5月10日至6月10日,该区共办理结婚登记901对,较去年同期增长69%,其中跨区域登记484对,占比53%;办理离婚登记140对,其中跨区域登记37对,占比26.4%;补发婚姻登记92对,其中跨区域补发34对,占比37%。异地户籍人员结婚登记明显增长,比例过半。

值得一提的是,新规落地后,一些年轻人加快了情感进程,有部分“闪婚”现象出现。基于此,崇川区民政局婚姻登记处通过特邀颁证师颁证、发放《婚俗改革倡议书》、婚姻家庭辅导服务等配套措施,引导年轻树立正确的婚恋观,增强新人婚姻家庭责任感,实现便捷性与责任约束的平衡。

崇川持续提升“家门口看病”便利度
**去年基层门急诊量
突破101万人次**

本报讯 (记者卢铖卉)11日,记者从崇川区卫健委获悉,该区深化医药卫生体制改革取得显著成效,“基层首诊、双向转诊”全面启动。最新统计数据显示,该区去年基层医疗机构门急诊量较2021年实现翻番,家庭医生签约重点人群覆盖率达94.81%,区域医疗资源布局持续优化,群众“家门口看病”获得感显著提升。

崇川区以东西南北四大区域性医疗中心建设为枢纽,完成唐闸、秦灶等社区卫生服务中心升级改造,狼山、文峰等新建项目加快推进。该区建成省级基层特色科室1个、市级24个,6家社区中心获评“优质服务基层行”国家推荐标准。

市中西医结合医院、口腔医院“双龙头”引领作用凸显,口腔医院新增3家门诊部,中西医结合医院建成区域体检、消化内镜等四大诊疗中心,基层首诊吸引力大幅增强。

家庭医生服务成为基层医疗“金名片”。该区129个家医团队累计提供驻点服务超100万人次,建立家庭病床1465张,推出针灸、推拿等个性化签约服务包4.1万余个。通过“夜门诊”“检后门诊”等便民举措,2024年基层门急诊量突破101万人次,医疗收入同比增长40.27%,出院人次同比上升59%,实现“小病不出社区”的医改目标。

针对群众关切的用药衔接问题,崇川区率先在医联体内统一慢性病用药目录,打通上下级医院药品供应壁垒。与市中医院合作打造“智慧云中药房”,累计服务1070人次,中医药服务能力显著提升。医保政策向基层倾斜,社区中心报销比例更高、价格更优,有效引导患者下沉。

下一步,崇川区将加速推进口腔医院二期、观音山中心等重点项目,力争年内完成狼山中心启用。通过“院校合作”定向培养中医等紧缺人才,全年计划招聘医疗卫生人员超百名。深化“一中心一特色”战略,拓展康复护理、心理咨询等自费项目,推动30%的社区中心实现自负盈亏。

“让群众少跑路、少花钱、看好病,是医改的初心。”崇川区卫健委基层科科长潘霞表示,将持续以“有温度、可托付”的服务品牌,构建覆盖全生命周期的健康服务体系。

“仁馨守护”慈善项目为褥疮患者撑起无“压”晴空

8年上门护理 15624次

本报讯 (记者张亮 通讯员朱林利)“多亏了医护志愿者风雨无阻上门护理和手把手教学,还有市慈善总会、残疾人代表之家送来的防褥疮气垫床和护理用品,大大减轻了我们的负担!”近日,市慈善总会项目部工作人员对“仁馨守护”褥疮康复护理项目开展回访,家住市区紫东花苑的王大伯母亲接到回访电话感激地说。

王大伯今年51岁,先天性脑瘫,长期卧床,缺乏自主活动能力,日常起居完全依赖父母照料。由于家庭经济条件有限,且父母均年近八旬,缺乏专业的护理知识和技能,护理过程中未能及时进行有效的翻身、清洁等操作,王大伯脚踝、骶尾部出

现褥疮,伤口溃烂,伴有异味和渗出液,疼痛难忍,不仅影响了身体健康和生活质量,也给整个家庭带来了沉重心理负担和经济压力。

今年年初,市慈善总会“仁馨守护”褥疮康复护理项目及时将王大伯纳入救助对象,医护志愿者每月定期上门提供专业护理。令人欣慰的是,经过志愿者们数月精心护理,王大伯的褥疮得到有效缓解,疮口逐渐愈合。在志愿者的陪伴下,王大伯及其父母的情绪逐渐好转,变得开朗乐观。“儿子的伤口一天天好起来,人也精神了,压在我们心里的石头终于放下了。”王大伯的母亲向志愿者连连道谢,“如果没有你们的贴心帮助,我们真不

知道该怎么办……”

“仁馨守护”褥疮康复护理项目由市慈善总会携手崇川区新城桥街道残疾人代表之家共同实施,为崇川区、开发区部分家庭困难的重度卧床残疾人配备防褥疮气垫床、提供褥疮护理知识培训和医护干预、药物支持等专业性服务,同时还提供心理支持服务,与褥疮患者及家属进行谈心交流,给予他们情感支持,帮助他们树立康复信心。

项目实施8年来,共有621名家庭困难的重度残疾人接受系统的医护干预和护理指导,上门医护及护理指导15624次、上门体检500余次,为2910人提供了60余场褥疮家庭护理培训,为服务对象家庭提供价值

130余万元护理物品,有效改善患者的生活质量,减轻家庭负担,缓解家庭困境。

“近年来,我们致力于更好满足困难对象对美好生活的向往,从物质帮扶为主,向物质帮扶兼顾专业服务和精神慰藉不断拓展。”市慈善总会(市社会捐助工作中心)党支部书记夏丽梅表示,褥疮康复护理是系统工程,不同阶段、不同严程度的护理需求差异显著,需要专业力量,更需家庭与社会携手。“仁馨守护”褥疮康复护理项目在为褥疮患者家庭提供物质帮扶的同时,提供了专业医护指导和心理疏导,是慈善帮扶困难群众的创新探索和实践。

实施阶梯式就餐补贴 每餐最高可优惠12元

通州建成12个老年助餐点

本报讯 (通讯员张云帆 张秀秀程一翔 记者徐爱银)“请对准摄像头。”近日,家住通州区金沙街道的施长龙带着爱人来到家附近的城市社区助餐点五福包子铺,顺利完成老年助餐申请流程。

这是通州区积极应对人口老龄化,将老年助餐服务作为重点民生工程推进的一个缩影。如今,老年助餐服务在该区有序开展。记者在五福包子铺看到,包子、油条、烧饼等美食摆满了货架,店内氛围温馨,不少老年人正在排队办理助餐点用餐申请。

“子女不在身边,我和老伴两人做饭太麻烦,就常来这儿吃,现在有了助餐服务,吃饭更方便实惠,我们打心底里高兴。”施长龙笑着说。“随着老龄化加剧,很多老年朋友面临做饭难题。一顿热乎可口的饭菜,不仅填饱肚子,更承载着家的温暖与社会的关爱,所以我们设立了老年助餐点。未来,我们一定严把食品安全卫生关,不断提升菜品口味。”五福包子铺老板吴永春说。为

确保惠民政策精准落地,通州聚焦重点人群,针对通州区户籍60岁以上老人,尤其是低保对象、特困人员、独居空巢老人等,实施阶梯式就餐补贴,每餐最高可优惠12元,切实减轻老年人用餐负担。目前,该区已建成包括五福包子铺、牛犊家牛肉汤馆等在内的12个助餐点,为老年群体提供便利。居民办理助餐申请时,只需携带本人身份证原件到各助餐点服务台,经工作人员身份验证和人脸识别后,即可通过人脸识别享受优惠。

通州区民政局养老服务科科长薄祥芳介绍,后续民政部门将联动社区志愿者,为有需求的老人提供上门送餐服务。同时,计划整合机关、企业及医院、养老机构食堂资源,打造整合式助餐点,依托社区养老服务站和居家养老服务点,推进融合式社区食堂建设,不断完善全区老年助餐服务体系,让老年人享受更优质、便捷的就餐服务。

右图:老人在助餐点购买餐食。



产教融合育英才 创新驱动促发展 ——江苏省南通工贸技师学院高质量发展纪略

6月5日下午,一场特殊的面试会在江苏省南通工贸技师学院内火热进行。来自奥地利施特万(南通)自动化机械制造有限公司的面试团队正在对中奥多轴加工国际合作班的21级学生进行严格选拔。

“这个学校培养的学生专业素养较高、动手能力较强,能够快速融入企业生产体系,是我们企业需要的人才。”面试结束时,施特万公司商务总监李晶晶和机加工部门经理申亚俊忍不住对江苏省南通工贸技师学院“点赞”。

这是江苏省南通工贸技师学院高质量人才培养的一个缩影。近年来,该校以需求为经纬,以育人为纽带,以产教融合为“熔炉”,不断深化工学一体人才培养模式,积极探索培养“学历+技能”双证书人才,努力为地方经济发展持续涵养技术人才“蓄水池”。

党建铸魂,把准人才培养“定盘星”



组织党员在中国珠算博物馆感悟“精打细算、公私分明”的廉政理念,校企共建结对共建,党员分享交流学习心得、下沉社区开展各类志愿服务……

江苏省南通工贸技师学院的7个在职党支部常态化开展主题党日

活动,不断丰富内容和形式,还有沉浸式生动体验,令参加活动的党员深感“过瘾”。

“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”是教育的根本问题,育人的根本在于立德。

近年来,学院党委充分发挥政治领航功能,坚持以党建为引领,聚焦立德树人根本任务,紧紧围绕中心工作,厚植育人根基。坚持以改革创新为动力,激活“党建+”引擎,深耕“匠心工贸”党建金字招牌,努力打造技能人才培养基地、职业技能培训基地、产教融合实训基地,推动党建与业务深度融合,

同频共振。“1+7+N”大党建格局逐步形成,推动全校师生培根铸魂,点亮心路明灯,为学院高质量发展保驾护航。学院党委曾获评市级先进基层党组织,多名党员教师获评市级青年岗位能手称号,为学院发展注入强大红色动力。

“通过放大党建工作引领作用,进一步凝聚全员奋进的力量,持续激发党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,培育更多发展需要的高质量人才。”学院组织宣传部负责人介绍说,今年以来,学院党委持续深耕“匠心工贸”党建主品牌,将

组织青年党员教师参加主题理论宣讲活动,学院依托官网、公众号、视频号等新媒体阵地,开辟“学习强院”“云读汇”等栏目,组织“名家进校园”系列宣讲,打造各支部别具特色的党建子品牌,组织校内支部之间以及支部与企业、社区、兄弟院校等党建共建活动,进一步在实践中补足“精神之钙”。

截至目前,7个在职党支部举办了30多场次寓教于乐、内涵丰富的党建活动,进一步推进党建工作与学院事业发展深度融合,培育新时代高素质技能人才已成为全校的共识。

创新驱动,持续优化育人“新生态”

“在学校和企业的共同培养下,我学到了很多行业发展的新知识和岗位实操技能,让我找工作更有信心和底气了。”卞佳琪说。卞佳琪曾是江苏省南通工贸技师学院2018级高模五年制高技班学生,2023年他转到该院益鑫通定制技师班学习。如今的他已经拿到冲压钳工高级证书,正跟着企业师傅继续学习。

“除了卞佳琪,江苏省南通工贸技师学院定制技师班的其他学生表现也不错。”益鑫通人事经理王美华和负责学生培训工作的季筱燕老师对学生们在企业的表现大为赞赏。

人才培养离不开发展大势。近年来,江苏省南通工贸技师学院把握南通支柱产业发展的良好势头,坚持创新驱动,优化专业设置,实施“产教融合、校企合作、工学结合、贯通培养”人才培养模式,推进“产、教、学、研”融合发展,提高人才培养的含“金”量,培养了一大批符合社会需求的高素质技能人才。

紧跟时代步伐,优化课程设置。目前,江苏省南通工贸技师学院有30多个专业,涵盖多个热门领域。其中,五年一贯制专业不仅有环境艺术设计、计算机网络技术、网络营销与直播电商,而且还有新能源汽车技术、机电一体化技术等。全国技工院校工学一体化建设专业达6个,省级品牌特色专业群2个,省级特色、示范、重点专业22个。

强化实训基地建设,让课程、实践、科研、竞赛实现“四维联动”。学院坚持把创新贯穿于人才培养的全过程,依托实训基地建设,积极打造“课程、实践、科研、竞赛”四维联动的人才培养体系,进一步提升人才培养与产业发展的契合度。目前,学院建有电机一体化、工业机器人应用与维护等“国字号”“国示范”重点支持专业基地16个,高端装备制造、装配式智能建造、数字文化艺术产业、电子商务等7个省级高技能人才专项公共实训基地,智能制造、智能装

配等5个省级校企联合实训中心,省级及以上工作室、基地、实训中心、产业学院近20个,拥有实训教学设施设备万余台(套),为学生理论、实践“双提升”奠定了坚实基础。

近年来,学院在江苏省技工院校技能大赛中先后获优秀教学奖、突出贡献奖、优秀教学组织奖等多项集体荣誉,被江苏省人民政府授予“高技能人才摇篮奖”。在2024年全国行业职业技能竞赛——第四届全国新能源汽车关键技术技能大赛决赛中,纪泽、邹华东学生团队凭借扎实的专业知识和娴熟的操作技能,以总分第一的成绩获得汽车维修检验工(智能载运综合技术方向)赛项学生组金牌;学院信息工程系吴鹏、缪佳伟老师团队获得汽车维修检验工(智能载运综合技术方向)职工组金牌。

深化产教融合,推动学生“好就业,就好业”。至目前,江苏省南通工贸技师学院与200多家企业建立紧密合作关系,与企业共建奔腾钣喷、物联网、建筑装配式智能建筑、中天智能制造、低空智联等产业学院,开设多个企业定制技师班,建成智能建造、先进制造、智慧交通、智能控制、数智经贸等一体化教学场所和现代化实训教室百余个。这

种深度的校企合作模式,让学生们有机会充分参与企业实习锻炼,毕业就能无缝对接企业岗位需求。近年来,该校学生就业率在98%以上,基本实现“入学即入职,毕业即就业”。今后,该校将瞄准南通“海洋强市”和“616”现代产业体系的目标要求,充分发挥国家级领军人才的带动作用,持续深化产教融合,充分发挥多方协同作用,实施工学一体人才培养模式,推动教育链与产业链的有机衔接,为南通经济社会发展锻造更多有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的高素质复合型技能人才。

·张烨 张美琴 吴京涛·

多方共育,英才培养驶入“快车道”

人才培养工作。

据了解,中奥“双元制”职业培训国际合作项目具有独特优势。以该校多轴数控加工专业为例,为期5年的培训中,学生在学校与企业的学习时间比例约为4:6。在这种模式下,两校充分发挥各自在技能人才培养方面的资源与优势,为苏锡通产业园内包括奥地利等德语区企业提供了优质、适配的技能人才。

上月,在学院智能制造系开展的“中奥教学交流”专项教研活动中,奥地利技能鉴定考官胡安先生对该校21级中奥多轴班学生进行了实操指导和专业点评。在近日的合作洽谈会上,学院、园区和奥方重点聚焦构建高效沟通协作机制进行了深入探讨。最终三方达成共识,建立

定期会商制度,搭建技能培养平台,共建中奥技能人才培养平台,及时交流技能培训、人才需求等信息。

学院与园区共同研讨专业设置和课程设置,开发融入企业前沿技术特色课程模块,探索为重点企业提供定制化技术培训与认证服务……三方的合作内容“干货”满满。园区相关负责人表示,“中奥职业教育合作是提升园区产业人才国际竞争力、优化营商环境的关键一环,期待三方形成合力,为我市制造业高质量发展提供坚实的人才与智力支撑。”政、校、企等多方密切联系、协同共育,人才培养结出了累累硕果。学院积极与企业合作,共同制定人才培养方案,实现专业设置与产业需求对接、课程内容与职业标准对接、教

学过程与生产过程对接。通过共建实训基地、开展联合培养、实施现代学徒制等方式,让学生在真实的工作环境中学习技能,提升职业素养,为将来的职业生涯打下了坚实基础。至目前,该校已成功举办多轴数控加工国际班6期,累计培养近百名技能人才,为我市高端制造类企业输送了众多专业力量。

